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Alegerile la dietă pentru un nou period 6e 

apropie tot mai tare, şi cu cât suntem mai aproape 
de ele, cu atâta Be înăspresce şi discusiunea Ziari
stică asupra lor. Fiindcă alegerile fiitoare vor de
cide şi soartea guvernului actual Z'are ê diferitelor 
partide unguresci desvoaltă activitate întru a capa- 
cita pre locuitorii ţărei deBpre temeinicia sau ne
temeinicia programei lor. Scopul lor e unul şi ace
laşi, cârma în Btat, celelalte sünt lucruri de a doua 
ordine.

Pre noi nu ne pune în mirare lupta Ziaristică pen
tru putere, căci sűntem dedaţi a vedea în Ungaria 
diferenţa la partidele politice numai în ce privesce 
întrebarea, cine şede în fotoliul ministerial, direcţi- j 
unea politică la toate partidele este una şi aceeaşi, 
esclusivismul naţional potenţat prin totala neîntere- 
sare a noastră, neînteresare căreia i dăm esprisiu- 
nea prin demonstraţiunea prea bogată în vorbe şi 
prea seacă, — ca se nu Zicem de tot seacă — în 
fapte. Este lucru uşor a ne aduna tot din trei în 
trei ani, a ne plânge că suntem din Zi 1° Zi mai 
Btrimtoraţi, a constata că direcţiunea croită la 1867 
ne-a dus dela rău tot la mai mare rău, şi recunos
când că ea ne duce la totala nimicire a nu căuta 
căi şi mijloace pentru salvarea naţiunei. Greutatea 
ce s’ar ivi din schimbarea direcţiunei actuale în 
politica noastră nu este a se desconsidera, căci în 
lungul period de 16 ani am eşit cu desăvârşire din 
disciplină, poporul ni s’a demoralisat fiind dat pradă 
celor ce speculau cu credilitatea lui, şi nu ne mi
răm de bărbaţii noştri, cari din frica de fiasco ţin 
morţiş şi astăZi la direcţiunea comoadă a aşa numitei 
resistenţe passive.

Ne pune tn mirare numai o impregiurare, şi 
aceia este amărăciunea cu care a năvălit o parte 
a Ziaristicei noastre asupra bărbaţilor, cari vreau 
să încerce alte căi opuse celor de pănă acuma, spre 
care scop au început a prepara opiniunea publică 
în ambele direcţiuni, şi au şi convocat o conlerenţă 
prealabilă la Budapesta.

Nu ne putem esplica în nici un chip această 
amărăciune, şi nu credem că va fi cineva în stare 
să ni o esplice din nici un punct de vedere. Căci 
să presupunem că nisuinţele bărbaţilor, cari au a- 
pucat pre cărarea abandonată la 1867 vor avea 
resultatul cu care păşesce înaintea noastră tabăra 
passivistilor, atunci vom constata, că au ajuns şi ei 
la resultatul vechilor passivisti, adecă la nimica bun. 
Acest resultat dacă nu supără pe oamenii noştri 
fiind el productul lor, pentru ce cuvânt va trebui 
să-i supere, dacă el va fi şi productul altora. Sau in
vers, se presupunem, ceea ce şi presupunem, şă pre
supunem că direcţiunea reluată acuma va produce 
resultate, de şi nu momentane; se presupunem că 
prin esploatarea impregiurărilor pas de pas vom re
câştiga terenul perdut, vom vindeca enormele rane 
din trupul naţiunei noastre, vom arăta lumei ce ca
pacităţi sau nulităţi are naţiunea română, încât sunt 
justificate şi încât nu multele insulte aruncate asupra 
capului nostru de cătră cei ce esplică abstinenţa po
litică a noastră cu gravitarea în afără, cu un cuvânt ne 
vom rehabilita şi moralicesce şi materialicesce, Be pre
supunem şi acestea, căci dacă e permisă presupunerea 
în o direcţiune, atunci ea e permisă şi în altă direcţiune 
— ne va supăra atunci noua stare de lucruri? Ne 
va gena situaţiunea rea după o lungă şi oneroasă ac
tivitate dacă ea nu ne supără astăZi după o pasi
vitate de 16 ani, sau ne va gena îndreptarea situa- 
ţiunei esoperată pe jcalea urgisită şi abandonată 
de noi?

In adevăr nu putem sei de unde atâtea invec
tive asupra bărbaţilor din tabera contrarie, căci ei 
nu turbură liniştitele valuri, în cari să leagănă va
sele pasivistilor noştri, făcându-i se viseze visuri de 
aur, cari se interpretează Z* de Zi prin fortune asu
pra 8ermanei noastre naţiunii. Ei nu se ating de 
credinţa politică a pasivistilor, remână ei ca români 
în credinţa lor, şi acestia-lalţi să lucre ear ca ro
mâni tot in credinţa lor. Cei vechi să creaZă că
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crearea unei situaţiuni mai bune este imposibilitate 
absolută şi să şi contempleze roadele neactivităţii 
lor, activiştii de aZi să susţie că încă mai sânt căi 
pentru îndreptarea situaţiunei şi salvarea interese
lor noastre naţionale, se-şi urmărească calea după 
cum cred ei că e mai bine, şi la timpul seu 
să se bucure de roadele ostenelelor lor, sau dacă 
resultatul va fi cel de astădi al pasivistilor, se-şi 
pună cenuşe pre cap şi se plângă ca odinioară pro- 
rocul Ieremia pe ruinele Erusalimului.

Cu chipul acesta fie-care va trăi cu convincţi- 
unile sale şi-dacă are poftă poate şi muri în con- 
vincţiunile sale, creZând că politica este dogmă, şi 
dacă astăZi ai Z'8 »da“, cu acest da vei trece pre
sto Acheron în imperiul spiritelor, fie-care va lucra 
după cum crede el că este bine, pe căi diverse, însă 
pentru un scop comun salvarea naţiunei noastre.

Amărăciunea din ambele părţi e mare şi Ẑ a' 
rele noastre ne dau eclatante doveZi despre gradul 
la care a ajuns înverşunarea spiritelor. Limbagiul 
violent, neales, şi nespălat întrebuinţat de unele 
dintre ele varsă drastică lumină asupra caracterului 
şi culturei redactorilor respectivi, servind totodată 
de trist model tinerei generaţiuci, carea-şi face 
şcoala caracterului şi a culturei sale ţintind ochii 
asupra spectacolului, care ne umple de disguBt, şi 
ne insuflă îngrigiri.

Cu chipul acesta nu înaintăm causa naţională. 
Cu invective, suspiţionări secondate de multeori şi 
de ura personală nu ne vom capacita nici pe noi, 
nici pre cei ce voim se i dispunem la aplicarea le
gilor, în cari ni se mai dau şi noue unele îmbună
tăţiri. Din contră ne îmvrăşbim noi între noi, ne 
împărechiem, ne înglodăm în noroiu, ca văZindune 
vrăşmaşii noştri, să poată Zic0: blăstămul vechiu in- 
tineresce în ei Zi de Zi-

Privind priveliştea, vrând ne vrând ne punem 
întrebarea, unde vom ajunge? Amărăciunea e mare 
astăZi când pasivistii au la spatele lor un trecut de 
16 ani, plin de suferinţe pentru naţiune, şi activiştii 
moderni în faţa furtunei vreau se-şi dea spumegân- 
delor valuri corabia lor, însoţită de DumneZeu scie 
câţi matroZi.

Dacă acuma când unii îşi contemplează roadele 
politicei lor şi alţii cu nădeşde sau fără nădeşde în
tră în foc, dacă astăZi este aşa de mare înverşuna
rea, ce va fi când vor mai da faţă aceste două ta
bere? La ce grad va ajunge pasiunea, dacă luptacii 
de aZi se vor reîntoarce învingători, sau dacă se 
vor reîntoarce cu amara esperiuţă, că lucrurile nu 
se mai pot îndrepta ? Ce rolă vor avea atunci di
versele pasiuni, pre cari acuma nu le numim cu 
numele? Cu ce cuvinte ne vom mai saluta atunci 
unii pre alţii.?!

Revista politică.
Sibiiu, 27 Februarie 1884.

In dieta Ungariei Helfy a interpelat în privinţa 
alipirei Rusiei de Germania şi prin aceasta de Au- 
stro-Ungaria. Interpelarea aceasta va da anBă mi
nistrului president Tisza de a caracterisa situaţiunea 
europeană fără a-i da colorit unguresc. Curentul 
politic din Zilele din urmă comentat de întreaga presaa 
europeană a pus pe gânduri pe unii politici unguri, 
şi cei din stânga estremă nu mai privesc spre Ber
lin cu încrederea de pănă acuma. Răspunsul mini
strului nostru president va fi liniştitoriu, el însă nu 
va putea scoate din vinele Kussutistilor groaza de 
Russia. Aceasta e şi lucru natural, căci „Vilâg0 8 “-ul 
e proaspăt încă în memoria maghiarilor în general 
şi aceasta in special la autonomistii din tabăra dom
nului Helfy. Cu privire la alianţa dintre Russia şi 
Germania cetim în „Românul“.

ţiiarul „Le Temps“ primesce dela coresponden
tele Beu particular din Yiena informaţiunile urmă
toare :

Coincidenţa apropierii între curţile din St- 
Petersburg şi Berlin şi publicarea cărţii dlui Busch 
a causat aici o adâncă impresiune. în cercurile po

litice vieneze s’a obsvat că, într’un pasagiu din 
cartea sa, el Busch lasă se se înţeleagă că alianţa 
austro-germană nu este încă reînnoită. Dl Busch 
făcând istoria negociărilor ce procedară, in 1879 
încheierea acestor alianţe, aduce asemene aminte că 
dl Bismarck ceruse ca o uniune vamală se lege Cis- 
laitania de imperiul german şi că marele cancelar 
german dorea în acel moment ca alianţa să fie 
consacrată de parlamentele celor două ţări. Dl An- 
drassy nu voi să primească aceastră propunere din 
urmă; cât pentru uniunea vamală, mitivele cari otă- 
rîseră pe dl Beust a o respinge nu perduseră nimic 
din însemnătatea lor

Nu cumva oare dl de Bismarck a voit a ne 
lăsa să prevedem că ar pune aceleaşi condiţiuni la 
reînoirea alianţei austro-germană, şi că, dacă Au
stria le respinge din nou, Germania se va întoarce 
spre Rusia ? Aceste ipotese şi aceste îngrigiri sânt 
fundate, dacă cum Z>C6 dl Bucsh, alianţa între cele 
două imperii dela 1879 încoaci n’a fost reînoită. 
Faptul este că cugetările inspirate de evenimetele 
din urmă au creat o stare de nemulţămire generală.“

Ultramontanismul şi acuma joacă rola principale 
în presa europeană. ţ)iarul principelui de Bismarck 
polemisând cu centralistul Windhorst Zi00 că astăZi 
nime nu mai crestează tăria bisericei catolice, şi că 
ultramontanismul dă mâna cu ori ce direcţiune po
litică, şi dacă ea e revoluţie, cu ătâta mai bine.

Paralel cu aceasta Monitoriul de Roma se plânge 
asupra Italiei pentru robirea bisericei catolice, carea 
din aceasta causă uu’şi poate susţinea vaza de a 
primi ca în evul mediu visitele capetelor încoronate 
şi ale feciorilor de imperaţi.

In România se petrec tocmai acuma lucruri de 
interes şi pentru noi. După cum este cunoscut ce
titorilor noştri Sântul sinod din România a pornit 
goană formală asupra archiereului Calistrat cu pri
cină fără pricină, nu cercetăm acuma — destul că 
l’a isgonit din Sinod în mod nu cam creştinesc, şi 
la dat în judecata unei comisiuni. Archiereul pri
gonit a luat refugiul la forurile civile apelând la 
curtea de cassaţiune. Vinerea trecută curtea de 
cassaţie a luat la pertractare apelul. Vom reveni 
asupra resnltatului.

In numărul precedent al Z^iului nostru am 
reprodus în toată estensiunea Ba comentarea, care 
o face Z’ariul din Budapesta Viitoriul conferenţei 
convocate pre 14 Martiu nou la Budapesta, şi o 
am reprodus fără vre-o observare din partea noastră 
ca publicul cetitoriu să o cetească fără de a fi pre
ocupat în vre-o direcţiune sau alta.

Deşi consimţim cu direcţiunea luată de Viitoriul, 
direcţiune, care după părerea noastră va fi mai ro
ditoare pentru naţiunea română decât cea urmată 
de o mare parte a inteligenţei noastre dela 1867 
începând, totuşi nu putem lăsa să treacă fără obser
vare escesul de zel al fraţilor dela Viitoriul de a 
ne desbrăca de curentul liberal domnitoriu astăZi 
în toată Europa. Şi fiindcă aceasta este credinţa 
noastră politică, nu putem condamna direcţiunea 
liberală a românilor cu privire la votul universal 
ţărmurit după cum este el ţărmurit în actele re
spective. Aderarea la asemenea prea mare zel ni 
s’ar potea imputa de reacţiune, ceia ce nu ni-o au 
făcut nici Ziarel0 unguresci chiar.

Problematică şi de tot modernă este şi afir
marea că numai acelora li se face dreptate, cari ţin 
cu stăpânirea. In modul acesta atât de absolut es- 
pu8 acesta ca adevăr, nouă nu ne poate conveni, 
şi nu ne va conveni nici odată. Adevărul şi drep
tatea sânt sfinte şi la împărţirea lor nu trebue să 
scrutim că ce ochi şi coloare are cel îndreptăţit 
la ele.

Alunecaţi odată pre această clină, putem cădea 
cu repeZiciune, căci numai avem de ce să ne spriginim.

Fraţii dela Viitoriul n’au lipsă să alunece nici 
chiar din consideraţiuni politice, căci precauţiunea 
şi demnitatea bine se potrivesc la capacitate şi ar
gumente puternice. Demnitatea şi precauţiunea li
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este de lipsă mai ales acuma, când li se invinuesce 
chiar şi buna intenţiune; un lucru acesta care psy- 
chologicesce ne face se cunoascem inimile oame
nilor.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Sibiiu, 27 Februariu 1884. Domnule Redactor. 
Toată lumea însetează după lumină şi cultură. Lumina 
şi cultura sünt caracteristica seclului nostru, după 
cari şi-a şi luat el numele. Aceste doue caracte
ristice ale timpului modern sau pus pe basa naţio
nalităţii. Va se «jlică lumină şi cultură în limba 
maternă. Acest curent general a trecut şi preste 
înalţii Carpaţi şi a dat de poporul român, pre care 
se părea al fi uitat soartea aici, a dat de noi, şi 
ne-a insuflat nonă vieaţă. Şi era timpul suprem sé 
dee de noi, căci vai doamne multe au mai trecut 
preste capul nostru.

Amorţiţi sub vitregitatea timpurilor, am trăit 
traiu cu amar şi suferinţe, însă tot am trăit, şi spi
ritul dătătoriu de vieaţă ne a fost femeea română. 
Legată de îngustul cerc al vieţei sociale, ce ne era 
ţermurit în vremile mai de demult, femeea română 
ne a conservat dulcea limbă strămoşească, ne a păs
trat intact caracterul nostru naţional şi l’a transplan
tat din generaţiune în generaţiune. Timpul a înaintat 
şi caldul văntuleţ al primăverei din era nouă a produs 
curentul general şi în vieaţa internă a statului nostru. 
S’a proclamat libertatea, şi naţiunea noastră însetată 
după sciinţă şi civiliBaţiune a început a se cultiva 
cu trup şi suflet. Şi ea a luat sciinţa şi cultura 
unde ea s’a aflat. Aşa s’a urmat în trei decenii, şi tare 
s’a simţit necesitatea de institute naţionale pentru 
creşterea şi ulterioara desvoltare a tinerei genera- 
ţiuni. Cu deosebire s’a simţit tare lipsa unui insti
tut român de creştere pentru fetiţe. Este îndeobşte 
cunoscut însemnata rolă a femeei în societatea ome
nească. Şi e cunoscută în special la noi românii 
marea şi binefăcătoarea înriurinţă a femeei asupra 
Sntregei noastre vieţi spirituale. Lipsa totală a scoa- 
lelor românesci pentru creşterea fetiţelor Şi de Şi 
ni se presents ca necesitate absolut indispensabilă, 
şi aceasta mai amar o simţeau femeile române, ma
mele române îngrigiate de soartea ficelor lor, îngri- 
giate de viitoriul naţiunei.

S’a simţit lipsa scoalei române de fetiţe, s’a re
cunoscut necesitatea de a se înfiinţa o asemenea 
scoală, şi a început a se ventila idea înfiinţărei 
unei reuniuni a femeilor române din Sibiiu pentru 
înfiinţarea unei scoale de fetiţe. Ajunsă odată idea 
pe mâni bune, începu a se studia lucrul şi s’a vă- 
Şut că idea nu e nerealisabilă. Femeile române 
din Sibiiu au format o reuniune pentru înfiinţarea 
unui institut de fetiţe şi această reuniune în scur
tul timp de trei ani şi-a văŞut visul cu ochii, şi a în
fiinţat şcoala de fetiţe, pentru care scop s’a fost 
înfiinţat.

Eri în 26 Februarie această reuniune şi-a ţinut 
a VII adunare generală. înainte însă de a vorbi 
ceva despre această adunare generală, cu permisi
unea On. Redacţiuni voi schiţa în liniamente gene
rale istoricul acestei reuniuni, începând cu prima 
conferenţă din 7 Noemvre, 1880 pănă în Şiua de 
astăŞi, creŞend că prin aceasta fac serviţii cetitori
lor „Telegrafului Român.“

Pe Şiua de 7 Noemvre 1880. dna Maria Cosma 
a convocat pe doamnele şi domnişoarele române 
din Sibiiu la o conferenţă cu scopul de a se 
consulta, cum s’ar pute înfiinţa o reuniune a 
femeilor române din Sibiiu, a cărei chiemare să fie 
înfiinţarea unui institut românesc de creştere pen
tru fetiţe. Idea a fost îmbrăţişată cu multă căldură, 
femeile române din Sibiiu sau constituit provisoriu 
în reuniune, alegând pre doamna Maria Cosma de 
presidents ad hoc şi pre doamna Alecsandrina Mateiu 
de Becretariu ad hoc. S’au primit apoi un proiect 
de statute şi s’a aşternut la înaltul regim spre 
aprobare.

La 13 Martiu, 1881 presidents interimală, dna 
Maria Cosma din nou convoacă pre doamnele şi 
domnişoarele române din Sibiiu la o conferenţă, şi 
le comunică, că statutele au sosit dela înaltul re
gim, şi se recer unele modificări. Fiind doamna 
8ecretariu ad hoc Alecsandrina Mateiu absentă din 
Sibiiu, Be alege de secretariu ad hoc doamna Ana 
Moga, apoi luându-se la desbatere din nou statutele, 
se primesc cu amandamentele cerute de ministeriu, 
şi în chipul acesta întregite se retrimit din nou 
la locurile mai înalte spre aprobare.

Sub datul 4 Maiu, 1881 Nr. 20,119 sosesc sta
tutele reuniunei dela înaltul ministeriu provăŞute 
cu clausula de aprobare.

Pre basa acestora la 8 Iunie 1881 se ţine prima 
adunare generală a Reuniunei Bub preşedinţa doam
nei Maria Cosma, ca secretariu a funcţionat domnul 

Anania Trombiţaş. Din Raportul presidentei inte-

rimale, a doamnei Maria Ccsma se constată că nu
mărul membrilor se urcă la cifra de 59 dintre cari 
2 fondatori cu câte 50 fl. 9 membrii ajutători, 5 
pe viaţă şi 43 ordinari. Tot din raportul presidial 
se constată că averea Reuniunei B’a urcat la consi
derabila sumă de fl. 856.93.

în această adunare generală s’a ales comitetul 
reuniunei în perseana doamnelor: Iohanna Bodilă, 
Minerva Brote, Maria Cosma, Eleutera Cristea, Iudita 
Măcellariu, Alecsandrina Mateiu, Ana Moga, Iosefina 
Paschevici, Elena Br. Pop, Elena Popescu, Maria 
Roşea, Irena Trombiţaş, ear membrii de încredere 
domnii, David Br. Ursu, colonel în pens. Parteniu 
Cosma, adv., Iacob Bologa, cons, aulic ces. reg. în 
pensiune, Nicanor Frateş, asesor consistorial.

Acest comitet la 3 Iuliu şi a ţinut prima şedinţă, 
în care s’a constituit în modul următoriu: De pre- 
sidentă s’a ales doamna Maria Cosma, vice presi- 
dentă, doamna Iohanna Bădilă, secretariu, domnul 
Vi8arion Roman, director la institutul de credit şi 
economii „Albina“, cassariu domnul Dr. Aurel Brote, 
director la banca „Transilvania“.

Odată constituit comitetul şi-a început activi
tatea sa. Con8ciu de greaua misiune ce şi-a luat 
asuprăşi şi de sânţenia causei, a cărei realisare va 
încălŞi inima fiecărui adevărat român, el, comitetul 
a făcut, ceea ce a creŞut mai folositoriu pentru 
Reuniune.

In luna lui Octomvre 1881 s’a făcut un căl
duros apel cătră publicul român pentru spriginirea 
Reuniunei noastre. Acest apel s’a publicat prin 
toate Şiarele noastre. Şi ca efectul se fie şi mai mare 
şi înscrierea de membrii şi mai lesnicioasă sub da
tul 28 Novembre, 1881 s’au trimis în toate colţu
rile locuite de români Statutele reuniunei, apelul, 
liste de înscriere ca membrii şi alte asemenea 
liste la anumite persoane cunoscute şi distinse 
în zelul lor pentru causa noastră. Cu chipul 
acesta scopul urmărit de reuniuue s’a făcut cu
noscut prin toate unghiurile românismului şi s’a în
lesnit în mod simţitor inscrierea de membru la reu
niunea noastră.

Activitatea comitetului a fost încoronat cu suc
ces. La a doua adunare generală dela 30 Octobre 
1881 s’au constatat deja un pas înainte.

Numărul membrilor s’a urcat la 63 şi averea 
totală la suma de fl. 1159.19.

La a III adunare generală din 28 Faur, 1882 
numărul membrilor a fost 63 ear averea la suma 
de 1666 fl. 57. cr.

în interval de un an vedem o sporire şi mai 
îmbucurătoare. Deja la a IV adunare generală din 
25 Faur 1883 reuniunea înregistrează 2 membrii 
fundatori, 13 pe vieaţă 96 ordinari şi 64 ajutători, 
ear averea în bani face fl. 2523.35.

Comitetul a căutat căi şi mijloace pentru în
mulţirea fondului şi prin arangiarea de baluri. Aşa 
încă înainte de constituirea reuniunei, respective In
trarea ei în vieaţă, damele române din Sibiiu întrunite 
în comitet la 21 Faur 1881 au arangiat un bal „ca- 
licot“, primul bal de această categorie în Sibiiu care 
atât din punct de vedere material, cât şi moral a 
reeşit foarte bine. Venitul curat al acestui bal e 
suma fl. 576.43. Apoi la anul 1882 în 15 Faur sa 
arangiat balul calicot, din care a resultat venit cu
rat fl. 97.08. La 23. Ianuariu 1883 s’a arangiat 
bal şi comitetul a avut bucuria a constata că veni
tul curat din acest bal s’a urcat la suma de fl. 340.22

Trebue se observăm că balul reuniunei din 23 
Ianuariu 1883 a fost unul dintre cele dintâiu baluri 
de elită în Sibiiu şi el nu puţin a contribuit la ri
dicarea renumelui de care se bucură astăzi reuniu
nea. Nu mai puţin splendid a fost balul reuniunei 
acesteia în anul curent. El a intrecut in frumseţe 
pre cel din 1883 şi a produs venit curat suma de 
fl. 357.83. Semn învederat că reuniunea ocupă un 
onorific loc în vieaţa socială din Sibiiu, şi aceasta 
nu este a se desconsidera mai ales astăzi când la 
ori ce ocasiune trebue să ne silim a uni frumosul 
cu foloBitoriul şi a ne susţinea şi in vieaţa socială 
la nivoul cerinţelor timpului.

Ne salta inima domnule redactor la auţlul ace
stor părţi ale raportului comitetului şi eu tare cred 
că bine a făcut comitetul că a schiţat istoricul reu
niunei. Din el am invătat şi noi şi va putea învăţa 
şi publicul român că numai prin unirea tuturor for
ţelor noastre putem ţinea concurenţa cu naţiunile 
conlocuitoare.

Voiu omite părţile acestui istoric privitoare la 
ajutoarele dela corporaţiuni şi privaţi şi voiu trece 
la înfiinţarea scoalei de fetiţe, principala chemare a 
reuniuniunei femeilor române din Sibiiu.

La 8 Iuliu 1883. Comitetul a decis înfiinţarea 
şcoalei de fetiţe şi a compus planul de învăţământ 
conform principielor pedagogice şi legei pentru 
instrucţiune din Statul nostru. La 1 August 1883 
presidenta Maria Cosma sa adresat la Eforia Asilu- 
lui „Elena Doamna“ din Bucuresci cu rugarea să

binevoiască a recomanda o învăţătoreasă. La ruga
rea doamnei presidente domnul delegat al Eforiei 
general Davila răspunde că în consideraţiunea fru 
moşului scop, una dintre cele mai bune profesoare 
ale Asilului, absolventa cursului normal, care a func
ţionat doi ani ca institutoare în classele III. şi IV. 
primară şi un an în clasa î. normală superioară pri- 
mesce cu plăcere a îndeplini missiunea de institu
toare în şcoala reuniunei femeilor române din Si
biiu. Cu chipul acesta s’a câştigat pentru scoală 
directora actuală, domnişoara Eleouora Tănăsescu.

Fiindcă budgetul reuniunei nu permitea sala- 
rie mari şi puteri didactice trebuiau angagiate cu 
ori ce preţ şi âncă puteri, cari dela început să dea 
garanţii de progres, şi să atragă fetiţele ţinând 
şcoala noastră concurinţa cu altele de soiul ei, co
mitetul s’a adre3sat la profesorii din institutul pe
dagogic o-teologic din Sibiiu Dr. D. P Barcian şi 
Dr. loan Crişiaou şi la actualul secretariu al reu
niunei domnul Mateiu Voileanu redactoru provisoriu 
al „Tel. Rom“ cu rugarea, să binevoiască a primi 
sarcina de profesori în şcoala Reuniunei pe anul scol. 
1883/4 pentru salariul de fl. 400 care se va împărţi 
între dânşii după o cheiă staverită de ei.

Numiţii domni primiră cu plăcere sarcina ce 
li se oferise.

In 23 Septembre s’a aşternut, prin inspectora
tul regiu de scoale de aici planul de învăţământ la 
înaltul ministeriu de culte şi instrucţiune publică 
în sensul §-fului 28 din Statute.

Astfeliu fiind toate în ordine veni şi ţliua mult 
dorită, deschiderea festivă a scoalei de fetiţe.

La 1 Novembre nou 11 oare înainte de amea^i 
toată inteligenţa română din Sibiiu se afla în lo
calul unde se află astăzi şcoala de fetiţe a Reuni
unei. Sosi şi preotul dela biserica din cetate P. ase
sor consistorial Zacharie Boiu şi săvârşi sfinţirea 
apei, stropi edificiul, şi astfeliu cu Dumnezeu s’a 
deschis şcoala de fetiţe, scopul principal al întru- 
nirei femeilor de aici în reuniune. Ne este în vie 
memorie âncă classica cuvântare ocasională rostită 
de doamna Alecsandrina Mateiu şi publicată de <Ji- 
riul DVoastre în Nr 123. din 1883. O inimă de 
mamă, inimă de română a făcut şi rostit aceea cu
vântare şi adânca impressiune a lăsat urme ne
şterse în inima celor presenţi.

Din viaţa reuniunei femeilor române din Sibiiu 
vom mai aminti încă datele statistice cu finea anu
lui 1883. Membrii fundatori sünt 2, ordinari cu 
tacsa pe viaţă 20, ordinari cu tacsa anuala 111 
ajutători cu tacsa pe viaţă 25, ajutători cu tacsa 
anulă 50. Starea averei e fl. 3927,42.

Numărul elevelor ordinare din şcoala de fetiţe 
română este 17, dintre cari 11 sünt cu domiciliul 
din Sibiiu, ear 6 din provincie. Ca eleve estraor- 
dinare ascultă în această scoală religiunea fetiţele 
de român dela scoalele germâne de aici.

Acestea lineamente generale varsă mulţă lumină 
asupra întreprinderei reuniunei femeilor române din 
Sibiiu, şi ele sânt foarte instructive din ori şi ce 
punct de vedere vor fi ele privite.

Adunarea generală de Dumineca trecută B’a ţi
nut în localităţile casinei din loc în faţa membrilor 
întruniţi în număr frumos.

Doamna presidentă Maria Cosma deschide şe
dinţa adunărei generale prin o scurtă dar frumoasă 
cuvântare, după care urmă cetirea raportului comi
tetului, schiţat în estras şi de noi în cele de 
mai sus.

Ca membrii onorari s’au denumit domni res
pective doamnele: general Davila, Adelina Olteanu 
din Craiova, George Constantinescu, loan Faur, I. 
Bombacilă, Elena Pamfilie, Elisa Cheţianu, Octovia 
M. Strajan, Iuliana Pop toţi din Craiova, apoi Dr. 
Alecsandrescu Dr. Eugen, Georgiu şi Antoniu de 
Mocsonyi. Yisarion Roman, director de bancă şi Io
sif Vulcan redactor.

Raţiociniul pe anul 1883 se află în ordine şi se 
aproabâ dânduse comitetului absolutoriu.

Comitetul s’a reales prin aclamaţiune, ear în lo
curile vacante — domnişoara Elena Br. de Pop, 
doamnele Alecsandrina Mateiu şi Iosefina Paschie- 
vici — s’au ales domnişoarele Sabina Brote, Nina 
de Dunca şi doamna Anastasia Toma.

Doamna fostă presidentă Maria Cosma mulţă- 
mesce în numele comitetului pentru încrederea re
uniunei în fostul comitet, domnul Dr. Puşcariu pro- 
tosincel mulţămesce comitetului pentru zelul şi acu- 
rateţia în purtara oficiului, ear domnul Visarin Ro
man în special doamnei Cosma pentru multele oste- 
nele în interesul scopului parte mare reálisát deja.

Acesta a fost în puţine cuvinte esprimat cursul 
adunărei generale din 26 Faur.

Am urmărit cu viu interes domnule redactor 
decursul întregului decurs şi cu entusiasm m’am 
depărtat dela această adunare generală.

Soartea fetiţelor noastre este pusă în mânile 
noastre. Ele studiază românesce, se cultivă roma-
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nesce şi de pe acuma vedem roadele binefăcătoare 
ale acestei creşteri. Micele noastre fetiţe, cari între 
sine vorbiau tot nemţesce în scoală, acuma au în
ceput a conversa românesce mai des, deşi încă doue 
din trei părţi a conversaţiunei lor şi acuma sunt 
germâne.

Stăruinţele corpului didactic însă pas de pas se 
manifestează prin cucerirea terenului pentru limba 
rcmânească.

Spre Caracterisarea situaţiunei vă voi spune 
domnule Redactor că o parte din fetiţele noastre 
cercetează şi acuma institutele streine din loc, şi 
între micele eleve sau format partide formale — nu 
seim a câtea in Sibiiu? unde partidele resar ca ciu
percile. Şi ce să veşli, ale noastre sünt apostro
fate de cătră mititelele tovareşe, cu cuvintele:
„Ihr gehet in die walachische Schule.“

De altădată şi mai multe şi şi mai precis.
G. D.

Sighişoara, 28 Februáriu, 1884 v. în Şiua de 
21 Februarie a. c. la oarele 12 eşiiu la preumblare 
prin piaţa oraşului Sighişoara. Pe strade nu te în
tâlnea, nu te ajungea nimenea, cu toate că tâmpul 
era plăcut, cerul curat. Mai schimbând câţiva paşi 
confundat în conversări plăcute cu un amic, într’un 
moment aud un strigăt de „Vai! Vai! tatăl meu!“ 
Repede rădic capul în sus. Nu departe înaintea 
mea in partea despre răsărit a piaţei oraşului, văd 
o mulţime de oameni de unde mereu se aureau stri
găte. Amicul meu începe a grăbi cătră mulţime, 
eu după el. Ajunşi în locul propus ce vedeam oare? 
Ah! în mijlocul mulţimei de oameni era un sicriu 
aşezat pe un car ţerănesc tras de 2 junei slabi, 
înapoia sicriului o femee devenită veduvâ şi 5 orfani 
între strigăte şi vaete, vârsau lacrămi de udau pă
mântul. Vărsa lacrămi pentru iubitul seu soţ, văr- 
sau lacrămi pentru iubitul lor tată, care zăcea mort 
tăiat în bucăţi în acel sicriu negru. Nute mira ce- 
titoriule iubite când îţi comunic, că chiar şi ochii 
străinilor din jurul carului, erau scăldaţi în lacrămi 
de mila văduvei şi a orfanilor. Sicriul să aducea dela 
spitalul din Sighişoară şi să ducea la un creştin de 
aici, pentru că de acolo conform usului creştinesc 
să se ducă la locul de odihnă.

în acest sicriu să afla mort, secţionat un creş
tin rom. gr. or. din vecina comună ŞaeB, în etate 
de vre-o 42 ani Achim Boholţ, care fu o m o r î t d e  
t â l h a r i  Sâmbătă în 19/2 c. pela 11 oare noaptea 
între hotarele Gaeşului şi Sighişoarei.

Trista întâmplare pre scurt a fost în teliül 
următoriu:

în. 19/2 o. Sâmbătă a fost târg de vite la 
Sighişoara. Bietul om din cestiune a venit şi el la 
târg cu două vaci.

Pe una a vândut’o pre una însă nu. Era cu 
soţia sa. Pela oarele 5 seara ambii erau gata a 
merge cătră casă. Soţia sa, s’a dus in oraş ca să 
cumpere ceva pe Şiua de mâne, — lăsarea secului 
de carne, şi bărbatul păşea cu vaca nevândută că
tră casă. Erau înţeleşi ca la capătul oraşului să se 
întâlnească şi ambii apoi să meargă cătră casă.

întâmplarea aduse cu sine de soţia grăbind, a 
apucat înaintea bărbatului pe drum crezând că ace
sta va fi înainţea sa grăbi să’l ajungă, durere însă 
că nu la ajuns ba nici acasă nu la aflat. Bărba
tul cu vaca, întârziind în capetul oraşului şi a 
aşteptat nevasta, carea era înaintea lui, conver
sând el cu nisce preteni.

De aci pre vacă o a îndreptat singură căci având 
viţel era sigur omul că va merge drept acasă. 
Aşteptânduşi soţia a înserat în Sighişoara. In fine 
văzând că soţia sa nu mai vine s’a decis a pleca 
catră casă. A ajuns acasă. Soţia întrebă de vacă. 
„Na venit“ Z>ce el- Nu! respunde nevasta.

Vaca era la primăriul din comună, care cunos- 
cându-o a cui e, o a scăpat din mânile unor oameni 
răi, ce voiau a o fura şi o a băgat în grajdul seu. 
Bietul om nesciind unde e vaca, fără a mai $ice 
ceva pune straiţa cu sumanul (zechiea) jos, şi cu 
mânile goale, pleca înapoi, după vacă. Sărmanul! 
El n’a sciut, că se desparte din braţele preaiubitei 
sale soţii, din mijlocul scumpilor sei copilaşi iese 
din casa sa fără a să mai reîntoarce, n ic i— mort! 
Vine pănă în capătul hotarului Sighişoarei. Aci avu 
să se lupte cu moarte cumplită! — Aci îl întâlniră 
nisce tâlhari cari ca pre cel din S. Evangelie l’au 
bătut şi chinuit, lăsându-1 abia viu! — Pe semne 
tâlharii au creZut, că banii primiţi pentru vacă vor 
fi la el dar rău să ÎDşelară căci banii îi rămăsese 
în straiţa lăsată acasă escepţie făcând dela câţi-va 
cruceri. Bietul om, mai mort de loviturile ce
lor fără de milă cum a putut a purces cătră Si
ghişoară, şi la o depărtare considerabilă de acea
sta scăldat în sânge, slăbit de dureri a picat 
la pământ. Aci l’a aflat o muere streină, Duminecă 
în Ziori de Zi Şi făcând cunoscut în oraş s’a mijlo

cit de nenorocitul s’a adus în spitalul civil. Aci 
spălat de sânge s’au văZut ranela lui. Sa văZut 
că sărmanul a căpătat o lovitură de ciumag (bătă) 
sau peatră peste gură aşa în cât o buză î i era de 
tot sdrănţuită si ’i-au picat dinţii, cari sau aflat 
în locul unde l’au bătut. Mai departe s’a văZut lo
vit cu deosebire în partea stângă a obraZului încât 
ochiul stâng îi era foarte umflat, şi sgârciul na
sului sdrobit precum şi altele. Destul că nenoroci
tul când s’a aflat, n’a mai putut vorbi nimic. Ast- 
feliu rănit, în spital, a mai trăit vre-o câteva oare 
căci în aceeaş Zi (Duminecă) la oarele 3 d. a. şi-a 
dat blândul seu suflet în mânile creatoriului. Dus 
de a aici la un creştin Marţi la 21 Faur, c. 3 oare
d. a. doi preoţi i-a săvârşit slujba D-Zeiascâ dela 
morţi la care ocasiune Reverendisimul Domn Za- 
charie Boiu sen. prot, emer a rostit o cuvântare, 
care a stors şiroaie de lacrămi din ochii auZitorilor. 
De aci reposatul a fost dus la locul de odihnă.

Despre tâlhari nu se scie nimic.
Astfeliu din causa unor oameni răi se nenoroci 

atât de amar o familie sărmană. — O! cum mai 
poţi Doamne suferi pe atari oameni a mai respira 
aerul teu.! în astfeliu de împrejurări foarte triste, 
onorabili cetitori, n’avem decât a ne esprima şi noi 
din preună cu psalmistul ce Zice: De te vei uita la 
fărădelegi Doamne! „Doamne cine va sufuri! — că 
la tine este milostivirea.“

La omorul din 9/21 Februarie.
Cercetarea judecătorească contra ucigaşilor 

M a r l i n  şi K l e e b e r g  s’a continuat cu toată stă
ruinţa din partea judelui de instrucţiune Iahn. Sun 
tem în posiţiunea de a comunica publicului resul- 
tate noue sensaţionale. Duminecă pe la ameaZi fu 
arestat advocatul Rudolf Ma r l i n .  Arestatul se 
purtă în temniţă în urma acestui act judecătoresc 
preventiv ca un om turbat, gerâuduse în gura mare 
de nevinovat. Sâmbătă B’au aflat în casa lui cinci 
inele de ale lui Friedenwanger, care se Z'ce că le a 
ascuns feciorul fără scirea tată-seu. Prelungă acea
sta Kleeberg îl agravează pe advocatul Ma r l i n  
deadreptul ca pe autorul intelectual al omorului, 
mărturisind, că acesta le a proiectat planul cu toate 
detaiurile cunoscute. Advocatul M a r l i n  n’a asi
stat la omor nici ca păZitor pe stradă dina
intea casei, dar după mărturisirea lui Kleeberg 
a fost tovarăş cu altă ocasiune, când toţi trei ple
cară la casa lui Friedenwanger cu cugetul de omor. 
Planul nu s’a putut realisa atunci fiindcă era o 
domnişoară streină în casă. Protestul a fost ca şi 
cel din urmă: şi atunci au insinuat că vor se scoaţă 
un orologiu amanetat, însă neavând bani s’au înde- 
depărtat.

Fiul Ma r l i n  neagă categoric ori ce compli
citate a tată seu. Şi K l e b e r g  a negat pănă acum 
însă Sâmbătă a mărturisit apriat că adv. Ma r l i n  
este autorul intelectual al omorului. Numai cerce
tarea ulterioară va revărsa lumină de ajuns şi asu
pra acestei grave şi surprinZetoare inculpări.

Se revenim la indiciile ce au provocat arestarea
adv. Ma r l i n .  Sâmbătă a mărturisit Marlin junior 
că a ascuns cinci inele între cari patru erau de bri
liant, într’o fereastă oarbă din cămara locuinţei tată- 
seu. Comisiunea judecătorească presentându-se în
dată la locuiuţa adv. Marlin i ceru cheia, descuiară 
cămara şi aflară inelele la locul indigitat. Kleeberg 
se Zi°e că nu au avut cunoscinţă despre aceste inele 
tăinuite şi de aceea e foarte înverşunat asupra 
complicelui seu. între aceste inele de briliant se află 
unul în preţ de 200 fl. pe care îl amanetase adv. 
Marlin la Friedenvanger. Inelul a fost mai înainte 
proprietatea unei cliente de ale sale.

încât pentru hârtiile de valoare ce s’ar fi aflat 
printre obiectele răpite dela Friedenwanger, se pre
supune că acelea sünt ascunse undeva de Robert 
M a r l i n .

Inculpaţii au mărturisit şi unele furturi mă
runte. Kleeberg a spus că a furat un căput de iarnă 
dintr’un loc de petrecere cu joc. Acest căput l’a 
predat lui Robert Marlin, care l’a descusut şi a vân
dut pănura. A mai furat Kleeberg un notes cu 12 fl. 
— Prelângă aceasta ei au avut o serie întreagă de 
planuri criminale, spre care scop Robert Marlin sub 
diverse preteste şi ocupaţiuni făcea esploraţiunile 
necesarie, sondând terenul şi însemnându-şi toate 
locuinţele, persoanele şi alte împregiurări.

Un progres şi mai considerabil a făcut cerce
tarea judecătorească prin altă mărturisire de mare 
gravitate. Anton Kleeberg şi Robert Marlin au măr
turisit, că ei sünt făptuitorii raptului comis contra 
doamnei Elise Göekel, în 22 Octomvre 1883 seara 
pe la oarele 8.

D. Gockel făcuse atunci arătare la poliţie de
spre obiectele preţioase ce i s’au răpit, însă necu-

noscând persoanele răpitorilor n’a putut da decât o 
descriere personală nesigură. Abia omorul contra 
lui Friedenwauger a putut se reverse lumină şi asu
pra acestui punct întunecat.

în pantalonierul ce sau aflat în şop la locuinţa 
lui Kleeberg s’au aflat şi unele p r e ţ i o a s e  r ă p i t e  
d e l a  d. Gockel ,  şi anume funestul me d a i l o n ,  
care a dat ansă la omorul din 9/21 Februarie. Ro
bert Marlin amanetase acest medailon la Dr. Frie
denwanger. Judele de instrucţiune Iahn a arătat 
criminalilor Sâmbetă acest medailion şi aceştia au 
şi afirmat faptul. — Trebue se observăm că Robert 
Marlin avea încredere la Friedenwanger, fiindcă 
acesta fusese un şir de ani clientul advocatului Mar
lin. Această împregiurare a risipit ori ce suspiţiuni 
ce putea se se nască în sufletul lui Fredenwanger 
în urma deselor visite şi afaceri ale junelui ucigaşiu.

Raptul contra doamnei Gockel sa sevârşit în 
următoarele impregiurări :

Robert Marlin sondase cu deamăruntul mai în- 
tâiu locuinţa d. Gockel din strada Pintenelui sub pre- 
tecst de a căuta locuinţă pentru tată-seu. In seara 
dela 28 Octobre când d. Elisa Göckel era numai sin
gură acasă veniră complicii amândoi: Kleeber să ridică 
pe umerii lui Robert Marlin şi intră în casă ear ace
sta din urmă remase-8e afară ca pază, K l e e b e r g  
era proveZut cu o barbă falsă ca se remână necu
noscut. D. Gökcel şedea în linişte la masă cu o 
lampă aprinsă. La întrebarea, că ce poftesce, Klee- 
berg o lovi cu nu fer gros în cap incât la moment 
căZu leşinată la pământ lângă masă. Kleeberg poate 
a creZut că e moartă apoi a jefuit dulapurile a ră
pit preţioasele şi banii, a resturnat lampa şi poate 
că a şi impins cu piciorul trupul doamnei Elisa Gö
ckel în petroleul vărsat şi aprins pentrucă pieptul 
şi braţele doamnei Gückel au aretat urme de lovi
turi ca victimele din casa Friedenwanger* Se poate 
că petroleul aprins ajungând la spatele doamnei 
Göckel şi simţind ea durere sau întors şi a stins 
petroleul. In modul acesta a scăpat de pericolul de 
a muri arsă. Pe la 9 oare nepoata d. Göckel rein- 
torcânduse acasă voi se intre pe uşa de cătră stradă 
însă aceasta era încuiată Intraceea d. Göckel îşi 
veni în fire se téréi mereu pănă la o fereastră 
din odaia de cătră stradă şi spuse nepoatei cele în
tâmplate rogându-o se chieme poliţia. Poliţia a şi 
venit a făcut toate cercetările inse fără resultat. D. 
Gockel s’a mutat de acolo la alţi cunoscuţi şi nici 
aZi nu s’au mai restaurat pe deplin de loviturile 
lui Kleeberg.

Modul cum a purces Kleeberg contra familiei 
Friedenvanger arată că el sa perfecţionat în crimi- 
nalităţile sale.

YâZând că lovitura ce a aplicat-o d. Göckel 
nu a fost de moarte precum a creZut, — el la omo
rul contra lui Friedenvanger a aflat de lipsă se muti
leze trupurile ucişilor sâ fie asigurat despre moartea 
viptimelor.

Conspectul operaţiunilor institutului de cre
dit şi de economii „Albina“ în lunile Ianuarie şi 
Februarie 1884:

Intrate. fl. cr.
Numerariu din 31 Decembre 1883 ......................  57,640.60
D e p u n e r i......................................................  248,169.28
Cambii rescumperate.............................................  318,143.18
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 120,377.67
Interese şi provisiuni.............................................  27,871.50
Fondul de p e n s iu n i............................................. 77.—
Monetă v e n d u t ă ........................    144,967.35
E f e c te ............................................................ 38,831.45
Conturi curente............................................. 46,140.57
Diverse .................................................................. 811.59

fl. 1,003,030.19
Eşite. fl. cr.

D ep u n eri....................................................... 187,002.02
Cambii e s c o m p ta te ............................................  402,881.54
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 139,155.—
Interese pentru d e p u n e r i ......................... 395.83
Contribuţiuni şi competing.................................... 4,829.91
Salarie şi s p e s e .................................................  4,553.25
Monetă cum părată................................................. 103,772.51
Conturi curente ...................................................... 92,085.77
Diverse .................................................................  744.85
Saldo în numerariu cu 29 Februarie 1884. . . 67,629.51

fl. 1,003,030.19
S i b i i u  în 29 Februarie 1884.
Visarion Roman, Iosif Lissai,

director eseeutiv. comptabil

V a r i e t ă ţ i .
* (C ru  del i t a te.) Ni so scrie că în comuna 

Rodbavul Braşovului în Joia trecută mai mulţi 
sasi tineri înarmaţi cu cuţite au junghiat un june 
român tinér, care a avut îndresneală a cumpăra o 
casă săsească în sat şi a se aşeZa intre ei. Saşii 
după ce l’a provocat şi ameninţat să-le dea casa 
înapoi şi romanul n’a vrut să facă aceasta, — iau 
spart noaptea mai ântâiu ferestrile apoi l’au pândit 
Ziua pela meaZăZi şi pe uliţă lângă cârcimă 1’au
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atacat cu cuţitele aplicându i vre-o trei împunsă- | 
turi dintre care una mortală, şi numai natúréi ce
lei tari a acelui tîner român e a sé mulţămi că pănă 
astăzi încă n’a murit, înse e puţină spnranţă. Cul- 
paţii sünt pe picior liber.

* E s p l o s i u n e )  Moara de praf de puşcă din 
Laculeţ (România) a esplodat. La această esplosi
une a constat viaţa a 5 oameni.

(M ijloc  d e  cu ră .) Tuturor câţi sufer de epilepsie, convulsiuni
(sgârciuri) şi de nervi le putem recomânda un metod renumit în hun a 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi medicinice, aşa ţliclnd 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Al b e r t ,  în Paris, place 
du Trone, 6 ; deci fie-care bolnav se se adreseze cu deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobendl sănătatea, deşi au desperat deja de a 
o mai rea vii. în casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor afla 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sünt relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaiat al 
boalei. Trebue se mai observăm, că dl profesor Dr. A l b e r t  va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resultatele curei.

Loterie
Sâmbătă în 8 Martie 1884.

Viena: 2 7  7 9  14  7 3
Timişoara: 5  56  34  5 0  68

Burma de Vieua şi I*esta.
Din 8 Martie n. 1884.

Viena B -•pest'a
Renta de aur ung. de 6 ° / o ............................................121.95 121.25
Galbin......................................................................................6.70 6.70
Napoleon............................................................................... 9.601/,, 9.39

Nr. 81. B. [685] 3 -3
C O N C U R S .

De oare ce în urma concursului 
publicat în „Telegraful român“ Nr. 5 
şi următorii din anul curent, la po
stul de parocli în parochia de clasa 
a III din Costeni cu venit anual de 
250 fl. v. a. pănă la terminul prefipt 
n’a suplicat nici un individ cualificat, 
aşa terminul concursului supramen- 
ţionat se prolungesce cu termin de 30 
de (Iile dela prima publicare în „Te
legraful român“.

Cupşeni în 18 Februariu 1884.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 60. [684J 2 -3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Z a- 
r a n d  se escrie concurs pe basa „Statu
tului organic“ §. 63. combinat cu §. 23. 
punct 5 şi a instrucţiunei votatate de 
sinodul arcbidiece8an la 13/25 Aprilie 
1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitoriul protopresbiter, ca atare 
va fi tot odată şi paroch în parochia 
vacantă în locul central al tractului, 
anume în opidul Brad, director la 
gimnasiul român gr. or. cu 4 clase 
gimnasiale, şi preşedinte al represen- 
tanţei gimnasiale.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sünt: a) venitele 
ordinari protopresbiterali, cari stau 
din ajutoriul de stat şi din tacsele ce 
încurg pentru şedulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractuali, 
pentru procesele divorţiali şi pentru 
alte speciale funcţiuni protopresbite
rali; b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Brad.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar, având totodată a 
documenta o pregătire cel puţin de 
VIII clas8e gimnasiale sau reale cu 
testimoniu de maturitate, ca au termi
nat studiile teologice la vre unul din 
institutele metropoliei noastre şi au 
susţinut cu succes bun esamenul rigo
ros de cualificaţiune, sau cari după 
pregătirea indicată mai sus au terminat 
studiile teologice la vre-un institut 
ortodocs afară de metropolis noastră, 
dar apoi au depus esamenul de cua
lificaţiune înaintea comisiunei esami- 
nătoare a consistoriului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniul de cualificaţiune profesorii de 
teologiă şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenilor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă de mai sus.

în mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manife
stată în administrarea protopresbite- 
ratului vor ave dela consistoriul ar- 
chidiecesan (plenar) speciala îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce veie8C a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicile de 
concurs la veneratul consistoriu ar
chidiecesan în Sibiiu, în restimp de 
30 de flile deta prima apariţiune a 
acestui concurs în foaia „Telegraful 
Roman“, alăturând câte o tabelă de 
cualificaţiune, care se conţină date 
esacte şi speciali în următoarele ru
brici: numele caracterul (rangul bise
ricesc) şi locuinţa concurentului, anii 
-etăţii, (anul, luna şi <jiua nascerei) 
studiile pregătitoare, afară de cele tco

logice (anul, locul şi categoria acelora, 
esamenul de maturitate şi altele ; stu
diile pregătitoare teologice) anul şi lo
cul acalora şi esamenul de cualifica
ţiune), serviţiile de pănă acuma pe te
renul bisericesc şi şcolar (timpul, lo
cul şi categoria acelora) în fine cuno- 
scinţa limbelor şi alte reflecsiuni.

Datele din aceasta tabelă sünt de 
a se întări cu documente, cari sé se 
acludă în original, precum carte de bo
tez, testimonii scolastice şi de matu
ritate, testimonii teologice şi de cua
lificaţiune, atestate de serviţii biseri- 
cesci şi eventualmente toate altfel de 
recomândări.

Brad din şedinţa comitetului pro
topresbiteral ţinută la 30 Ianuarie 1884.

Preşedinte Notariu
George Pârău, Stefan Alhu,

adm. protopresb. profesor gimn.

Nr. 18. [684] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în parochia de classa a IlI-a 
C i u r u l e a s a ,  lângă neputinciosul pa
roch de acolo, pe basa decisiunei Prea- 
venerabilului consistoriu archidiecesan 
Nr. 4362. B. din 1883 se escrie con
curs cu termin de 30 de (iile, dela 
prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sünt, jumătate din toate venitele pa- 
rochiale de preste an, dela 1214 suflete.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au de a-şi subşterne petiţiunile instru
ite conformi legilor din vigoare, sub
scrisului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul mai sub indicat.

Abrud în 10 Februariu 1884. 
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul 

parochial concerninte.
Nr.3Ö. [680] 3—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea vacantei paro- 

chii de clasa a III Craiva protopres 
biteratul gr. or. al Albei-Iuliei cu ter
min de 30 (Iile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Casa parochială din nou clă

dită cu celariu sub ea, grădină de le
gumi, şi pomi nobilitaţi.

2. Porţiune canonică 4 jugăre 
776 °Q  arătură, 5 jugăre 526°Q fé- 
naţiu şi 1282 °[J vinee.

3. Dela 60 familii una ferdelă 
de cucuruz sau una ferie m ust: pre
cum şi câte una (liua de lucru clacă 
numită.

4. Venitele stolari regulate în 
sinodul parochial ţinut în 22 Maiu 1883.

5. Toate acestea emolumente aduc 
la an venit curat preste 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta pa- 
rochie, au de a-şi aşterne petiţiunile in
struite conform disposiţiunilor „statu
tului organic“ şi a regulamentului con- 
gresual din 1879, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral îu terminal sus indicat, 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Alba-Iulia 27 Ianuarie 1884.
Ales. Tordoşan,

protopresbiter gr. orient.

Nr. 368 ex. 1883. [683] 2—3
C O N C U R S .

Conform ordinaţiunei Venerabilu
lui Consistoriu diecesan din 2 Noem- 
vre 1883 Nr. 762 B. şi în urma avu
tei conţelegeri cu prea On. domn pro
topresbiter tractual Andrei Ghidiu se 
escrie concurs pentru deplinirea pos
tului de paroch în parochia vacantă 
de classa I. Do c n e c e a  protopresbi- 
teratul O r a v i ţ e i  în diecesa C a r a n 
s e b e ş u l u i ;  cu termin de concurare 
pănă inclusive 24 Martie 1884.

E m o l u m e n t e  î m p r e u n a t e  cu 
a c e s t  p o s t  s u n t :

a) 300 fl. v. a. în rate lunare dela 
societatea calei ferate de stat austriece 
ca relut pentru sesiunea parochială.

&) Venitele stolare sistemisate dela 
380 familii, cari computate după cal
culul mediu al celor 5 ani din urmă 
fac 480 fl. v. a.

c) 2 jugere de livadă cu un ve
nit curat la an 20 fl. v. a.

Doritorii de a concura la acest 
post de paroch au a dovedi qualifi- 
ficaţiunea prescrisă în § 15 din regu
lamentul pentru parochii precum şi o 
purtare morală esemplară.

Suplicele de concurs instruate 
conform statutului organic şi adresate 
comitetului parochial sünt a se trimite 
Prea On, domn protopresbiter Andrei 
Ghidiu în Oraviţa pănă la terminul 
sus indicat.

Dintre concurenţi ca români vor 
fi preferiţi aceea, cari cunosc bine 
limba germână şi maghiară.

Docnecea in 29 Ianuarie 1884.
Comitetul parochial.

în conţelegere cumine: Andreiu Ghidiu,  
protop. gr. or. rom.

Nr. 154. [688] 1—3.
E D I C T .

Maria n. Nan de religiunea gr. 
or. din Tilişca, care de 4 ani de (Iile 
şi-a părăsit cu necredinţă pre legiuitul 
ei bărbat loan Găvoşdea tot din Tili
şca nesciinduse pănă astăzi ubicaţiu- 
nea ei, — în sensul incuviinţărei Prea- 
venerabilului consistoriu archidiecesan 
ddto 14 Februariu a. c. Nr. 4817 B. 
se citează prin aceasta, ca în termin 
de trei luni dela prima publicare a 
acestui edict se se presenteze la sub 
scrisul for matrimonial căci la din con
tră şi în absenţa ei se va decide pro
cesul intentat de bărbatul ei.

Sălişte, 24 Februariu 1884. 
Scaunul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Săliştei ca fior matrimonial de

1 instanţa.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.
Nr. 1073/1874 civ. [689] 1 - 3

Publicaţiune.
în causa de regularea posesiunei peto 

commasarea hotarului şi segregaţiune în co
muna Cuştelnic (liua pentru începerea lu
crărilor pregătitoare, anume pentru regula
rea representanţii, alegerea ingine:ului şi 
pentrn progâtirea preliminariului de spese, 
s’a statorit pe 24 Aprilie 1884 la 9 
oare ante am. în comuna Csüdötelkeín 
locuinţa judelui comunal; sünt citaţi toţi cei 
interesaţi cu observarea, că neînfăţişarea 
părţilor nu va împedeca această pertractare.

Dela tribunalul reg.
Elisabetopole 1 Martie 1884.

Géza Háptány,
asesor de tribunal ca judeesmis.

Demn de atenţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI (sg â rc iu ri)

BOLNAVI ?DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifice franceze distins eu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trone, Paris, ll

Cele mai bune

Clavire de Proksch
cu preţul de

400 fl., 500 fl., 580 fl.
şi garanţie pentru întreagă Transilvania 

se află esclusiv numai la

depositul lui Heldenberg
in Sibiiu.

Epistole sunt a se adressa francate.

Unele păreri dela artiştii cei mai 
renumiţi despre aceste clavire ale 

lui Proksch.
Spre marea mea uimire în escellentul fabricat a 

domnului A. P r o k s c h  am aflat clavire de prima cali
tate şi frumseţe, cari în ce privesce poesia tonului şi 
modul perfect de esecutare ţin concurenţa cu cele mai 
renumite producte de acest soiu. ’Mi place a crede, 
că aceste fabricate eseellente — de un preţ cu totul 
moderat în timpul cel mai scurt se vor lăţi tot mai 
tare, şi bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, 
dacă voi pute contribui şi eu la popularisarea lor.

(677) 3 Sofia Menter-Popper,
pianista curţei ces. reg. aust. 

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, şi me aflu 
îndemnat a-ţi comunica, că frumsefea tonului lui a pus 
pre toţi în uimire

Gustav Walter,
artist la opera ces. reg.

Clavirul firmei P r o k s c h ,  pe care avui ocasiunea 
a’l auţli astăzi, este unul dintre cele n ai bune instru
mente, ce am auţlit pana acuma.

Jules de Schwert,
Virtuos de curte al Maiestăţei Sale 

împeratului din Germania.

Raportul esposiţiunei imp. din Gratz
Constatăm cu satisfacţiune, că clavirele espuse de 

această firmă au atras asupra lor deosebit interes. La 
locul prim se distinse un clavir mic de sistem ameri
can cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era 
briliant şi conserva sunetul frumos în toate posiţiile. 
Preste aceasta esecutarea era egală şi de tot corespun
zătoare. Instrumentul al doilea era un pianino de sortă 
mai mică, înse asemenea celui dintăi şi el ave tonuri 
de tot frumoase, esecutare lesnicioasă şi adjustat cu 
eleganţă. Etabli imentul în ce privesce techniea stă la 
nivoul timpului nostru; Şi de (U câştigă mai mare im
portanţă, şi în cercurile competente se bucură de re- 
cunoscinţă măgulitoare.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericesci

de rit catolic şi grec. [555] 2 2 -3 0

în  B udapesta , s tra d a  Vadului, Văczi u teza  N r. 17.
Felon sau Odăjdii 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
industriale (şi pen
tru pompieri) co- 
Comande se efectuesc promt.

vor pe altariu, po- 
tiruri, pietohlebni- 
ca, cădelniţe, paci
ficai, candele de 
altar, policandre 
pentru biserici, ri- 
pide, chivot, cărţi 
de Evangelie etc.

Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.  ̂
'•W iw ew iw tw » w  •  v a w a v e v a w a

Redactor provisoriu; Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


